

(Продолжение. Начало на 1–34-й стр.)

го конгресса «Баланс интересов в праве». Площадки конгресса, ежегодно организуемого УРГЮУ и Ассоциацией юристов России, объединяют профессиональных юристов из государств-членов ЕАЭС, ШОС, а также политиков, представителей органов государственной власти и бизнеса.

На пленарном заседании прозвучало приветствие Уполномоченного по правам человека в Российской Федерации Т. Н. Москальковой. Она обратила особое внимание на важность тем, обсуждаемых в ходе панельных дискуссий и круглых столов конгресса. Баланс интересов в праве, защита прав и свобод личности, достижение справедливости и равновесия без ущерба прав и свобод других людей или интересов государства – эти вопросы стали основными темами дискуссий.

Уполномоченный по правам человека в Свердловской области была одним из модераторов **панельной дискуссии «Права человека в информационном обществе: контуры нового равновесия»**. Дискуссия подтвердила актуальность избранной темы: проникновение технологий во все сферы жизни общества является новым вызовом для правовой науки и ставит новые задачи, в том числе необходимость оценки существующих подходов к реализации и защите прав человека и выработки новых. Скорость информационных потоков, максимальная открытость данных, риски утраты контроля за информационными ресурсами выводят на первый план необходимость актуализации правового регулирования в отношении прав человека в информационном обществе.

Учёными-правоведами обсуждались важные вопросы, в числе которых баланс индивидуальной свободы и общественных интересов, новые механизмы реализации «традиционных» прав человека, принципы соразмерности и разумности ограничений прав человека в информационном обществе, безопасность личности в условиях цифровизации.

Основным докладчиком на панельной дискуссии стал профессор М. А. Федотов, директор Междугородного научно-образовательного центра «Кафедра ЮНЕСКО по авторскому праву, смежным, культурным и информационным правам». Подводя итоги панельной дискуссии и пленарного заседания, можно сказать, что подавляющее большинство обсуждений прошло под единым эпитафием – фразы из выступления Президента РФ Владимира Путина, процитированной одним из участников: «В этих непростых условиях права человека остаются высшей ценностью государства и ни при каких обстоятельствах не должны нарушаться».

Уральский форум конституционалистов, ежегодно проводимый в Екатеринбурге, является площадкой, на которой происходит обмен мнениями учёных юристов, политиков, государственных и общественных деятелей, представляющих регионы России и страны ближнего зарубежья, по актуальным проблемам конституционного права, реализации основных положений Конституции Российской Федерации, практики защиты прав и свобод человека и гражданина.

3 октября 2023 года состоялось открытие **IX Уральского форума конституционалистов**. Председатель оргкомитета форума, заведующий кафедрой конституционного права Уральского государственного юридического университета (УРГЮУ), профессор М. С. Саликов предложил Уполномоченному по правам человека в Свердловской области выступить с докладом на пленарном заседании, принять участие в работе круглого стола «Развитие и охрана конституционных ценностей в российском конституционализме», а также обсудить проблемы развития гражданского общества на экспертной площадке «Правовое пространство деятельности институтов гражданского общества в России».

В центре внимания участников дискуссий были природа конституционных ценностей и их виды, формирование традиционных ценностей в законодательстве, развитие концепции человеческого достоинства как системообразующего фактора эволюции конституционализма, конституционные ценности в аспекте информационной безопасности.

На экспертной площадке форума с коллегами и преподавателями юридических вузов России государственный правозащитник обсудила правовые вызовы и инструменты развития гражданского общества, результаты взаимодействия Уполномоченного по правам человека с гражданским обществом, концепцию разрабатываемого проекта федерального закона о гражданском обществе. Отдельное внимание было уделено возникающим сложностям при оказании институтами гражданского общества бесплатной юридической помощи, реализации права на бесплатную юридическую помощь жителям отдалённых и труднодоступных местностей.

В рамках ежегодной **Юридической недели на Урале** 14 октября 2023 года состоялась межрегиональная научно-практическая конференция «Обеспечение правовой безопасности личности: актуальные проблемы теории, истории, практики». Организаторами конференции выступили Уполномоченный по правам человека в Свердловской области, Юридический факультет и Центр правового просвещения и прав

человека Гуманитарного университета, Свердловское региональное отделение РАПН, Уральская школа по правам человека. Государственный правозащитник выступила на конференции с докладом «О правозащитной деятельности в регионе». В ходе дискуссии участники обсудили актуальные проблемы обеспечения правовой безопасности, современные тенденции развития прав человека и институтов государственной правозащиты, вопросы финансовой и цифровой грамотности, а также формирование и развитие правовой культуры, в том числе культуры прав человека.

Среди участников конференции, общее число которых составило почти 100 человек, – преподаватели уральских вузов, молодые учёные, эксперты из российских университетов и вузов стран СНГ, практикующие юристы.

## Уральская школа прав человека

С 2005 года в Свердловской области действует **областная программа правового просвещения для школьников и учащихся средних специальных учебных заведений**, которую совместно реализуют Уполномоченный по правам человека, Центр правового просвещения и прав человека, юридический факультет Гуманитарного университета, Ассоциация преподавателей права Свердловской области «Правовое образование – XXI век». Программа включает в себя областные олимпиады, конкурсы, Алексеевские правовые школы, конференции по правам человека.

В дни осенних и весенних каникул состоялись традиционные **Алексеевские юридические школы для старшеклассников Свердловской области**, которые провела Уполномоченный по правам человека в Свердловской области, юридический факультет (декан А. П. Семитко) и Центр правового просвещения и прав человека Гуманитарного университета (директор С. И. Глушкова). Такие обучающие школы на протяжении 13 лет являются важнейшим направлением областной программы правового просвещения.

В марте 2023 года в Алексеевской школе обучались 30 старшеклассников из Екатеринбурга, Режа и Ревды. В Осенней школе приняли участие 20 школьников из Екатеринбурга и Асбестовского городского округа.

В программы Осенней и Весенней школ были включены лекции, тренинги, деловые игры и встречи с известными практикующими юристами. Школьники посетили Екатеринбургскую городскую думу и встретились с депутатами, ознакомились с работой Кировского районного суда г. Екатеринбурга, где для них была проведена экскурсия. Музей знаменитого юриста С. С. Алексеева и встречи с адвокатами Свердловской областной гильдии адвокатов, следователями СУ УМВД по городу Екатеринбургу, практикующими сотрудниками Управления Роскомнадзора РФ по Уральскому федеральному округу – все эти мероприятия вошли в программу Алексеевских школ.

Стало доброй традицией **посещение участниками школ Законодательного Собрания Свердловской области. Благодаря поддержке председателя Законодательного Собрания Свердловской области Л. В. Бабушкиной и значению, которое она придаёт правовому просвещению молодёжи, встречи старшеклассников с парламентариями всегда интересны, а экскурсии познавательны**. Во время этих посещений и встреч слушателей Алексеевских школ всегда ждали тёплый приём и доброжелательное отношение.

**Уполномоченный искренне благодарна Л. В. Бабушкиной и депутатам Законодательного Собрания Свердловской области, которые, несмотря на занятость, находят время на встречи с участниками школ по правам человека и понимают важность диалога с активными представителями молодого поколения**.

20 апреля состоялась ежегодная **XX Областная олимпиада по правам человека**. Организаторами олимпиады традиционно выступили: Уполномоченный по правам человека в Свердловской области, кафедра прав человека юридического факультета Гуманитарного университета, Уральская школа по правам человека, Ассоциация преподавателей права Свердловской области. Участниками олимпиады стали 135 старшеклассников из городов Екатеринбург, Каменск-Уральский, Камышлов, Краснотурьинск, Кушва, Первоуральск, Ревда, посёлков Висим и Верхние Серги. Финалисты олимпиады были награждены 20 мая дипломами и памятными призами.

27 ноября стартовал **Областной конкурс эссе (творческих работ), посвящённый 30-летию Конституции РФ и 75-летию Всеобщей декларации прав человека «Права человека: вчера, сегодня, завтра»**. Инициаторы и организаторы конкурса: Уполномоченный по правам человека в Свердловской области, Ассоциация преподавателей права Свердловской области, Гуманитарный университет, Центр правового просвещения и прав человека (при поддержке Свердловского регионального отделения РАПН и Уральской школы по правам человека). Участниками конкурса могут стать учащиеся школ (4–11 классы), студенты колледжей и вузов, аспиранты. Председателем оргкомитета избран Уполномоченный по правам человека в Свердловской области. Награждение финалистов дипломами и памятными призами состоится в феврале 2024 года.

Условием многолетней успешной реализации про-

грамм Уральской школы по правам человека стала совместная, слаженная работа Уполномоченного с представителями научно-педагогического сообщества Екатеринбурга и Свердловской области. **Уполномоченный по правам человека выражает благодарность директору Центра правового просвещения и прав человека доктору политических наук С. И. Глушковой, профессору А. П. Семитко, декану юридического факультета Гуманитарного университета и председателю Ассоциации преподавателей права Свердловской области «Правовое образование – XXI век» доценту И. С. Огоновской**. Их энтузиазм и активная жизненная позиция – залог успешной работы и развития Уральской школы по правам человека.

Государственный правозащитник убеждена, что создание и поддержка новых образовательных программ по правам человека для школьников является также серьёзным вкладом в профилактику правонарушений в подростковой среде. В 2022 году Уполномоченным был инициирован **проект для старшеклассников «Беседы о праве»**. Удачный старт проекту был дан силами сотрудников аппарата Уполномоченного, которые провели занятие с подростками, достигшими 14 лет. Им рассказали об изменениях прав и обязанностей, наступающих с достижением этого возраста в сфере гражданского и трудового права, о привлечении к уголовной ответственности.

Уязвимость подростков в социальных сетях и использование против них информации, связанной с сетевой активностью, продолжает оставаться актуальной темой и поэтому является одной из приоритетных в сфере правового просвещения. В январе 2023 года сотрудники аппарата Уполномоченного продолжили проект «Беседы о праве»: провели занятие для 70 восьмиклассников и девятиклассников МАОУ Лицей № 130.

Вместе с подростками представители государственного правозащитника обсудили тему уголовной ответственности за высказывания в сети Интернет, а также привели примеры дел о привлечении к уголовной ответственности за преступления, связанные с подготовкой к террористической деятельности и покушению на убийство двух и более лиц. В делах этой категории основной массив доказательств представляет собой сетевая активность подростка и посещение сайтов, поиск материалов, связанных с запрещённой в России деятельностью групп в соцсетях, а также личная переписка. На сегодня это один из самых актуальных вопросов в сфере защиты прав старшеклассников.

## Разговор с педагогами о конституционных ценностях

В Год педагога и наставника Уполномоченный совместно с УрФУ, Управлением архивами Свердловской области, УрГПУ, Научным центром РАО на базе РГППУ, Свердловским отделением РАПН, Гуманитарным университетом и Ассоциацией преподавателей права Свердловской области организовала и провела в Мультимедийном историческом парке «Россия – Моя история. Свердловская область» **межрегиональную научно-практическую конференцию «Учитель истории: опыт деятельности педагога и наставника в российской школе XVIII–XXI веков»**. 8 августа 2023 года участниками ежегодной педагогической конференции приветствовали министр образования и молодежной политики Свердловской области Ю. Биктуганов, Уполномоченный по правам человека в Свердловской области, директор Мультимедийного исторического парка Н. Прошина, председатель Ассоциации преподавателей права Свердловской области И. С. Огоновская, председатель Свердловского отделения РАПН С. И. Глушкова. На конференции обсуждались вопросы, связанные с защитой прав учителей, судьбой учителей и преподавателей права в советской и современной России, новыми планами и проектами педагогического сообщества.

В конференции участвовали 80 педагогов Свердловской и Челябинской областей, в том числе из городов Асбест, Екатеринбург, Заречный, Каменск-Уральский, Красноуфимск, Нижний Тагил, Первоуральск, Реж, посёлков Верхняя Снячиха, Курорт Самоцвет (Алапаевское МО), Студенческий (Белоярский ГО), Уралец (ГО Нижний Тагил), сел Патруши (Сысертский ГО), Сосновское (Каменский ГО) (Свердловская область), городов Челябинск и Златоуст (Челябинская область). Они представляли высшие учебные заведения, организации среднего профессионального и среднего образования, в том числе специализированный учебно-научный центр УрФУ – СУНЦ, гимназии, лицеи, школы.

По уже сложившейся традиции (первая педагогическая конференция, инициированная и поддержанная Уполномоченным, состоялась еще в 2011 году) государственный правозащитник выступила с докладом, сделав особый акцент на гражданской позиции учителя в непростых реалиях современности, в условиях геополитических изменений в мире, в период проведения Специальной военной операции. Уполномоченный подчеркнула, что выпускникам учебных заведений со сформированной гражданской позицией уже не нужно объяснять, почему так важно исполнять свой долг по защите Отечества, заниматься волонтерской

(Окончание на 36-й стр.)